



习近平欧洲行

# 逆差四成来自中国,法国挺着急

## “金婚”之际中法元首会晤,法国盼中国给予更多经济机会

国家主席习近平将于法国时间25日晚抵达法国,对法国进行为期三天的国事访问。这是习近平自上任以来首次访法,而今年又恰逢中法建交五十周年,习近平的访问预计将成为庆祝活动的高潮。

其实,自进入21世纪以来,中法关系总体发展平稳,但也有磕磕绊绊。尤其是近些年来,相比于平稳却热烈的中德关系、日渐回暖的中英关系,中法关系似乎缺乏亮色。中法这对交往多年的老友,如何让关系有新的突破,这恐怕是双方领导人在共庆两国“金婚”之余将共同思考的问题。

本报记者 王昱



▲3月22日,在法国首都巴黎,香榭丽舍大街悬挂的中法两国国旗。 新华社发

## 1 行程安排有亮点 首站选“丝绸之路终点”重在叙旧

此次习近平主席访问法国,首先在行程安排上就很有深意。中国驻法大使翟隽表示,此次访问在日程设计上有很多特色和亮点。他介绍说:“一是展现历史,习主席将参观里昂中法大学旧址、戴高乐基金会并会见友好人士代表;二是面向未来,两国元首将共同出席建交50周年纪念大会并就此中法关系今后的发展发表讲话;三是增进友谊,在凡尔赛宫,两国元首将共同出席庆祝建交50周年音乐会,奥朗德总统还将为习主席夫妇举行小范围晚宴。”

可以看到,此次访法行程的安排着重于强调对中法建交五十周年的“叙旧”。作为分处东西方的两个大国,中国与法国在1964年能够率先实现“突破铁

幕”的握手并非偶然的奇迹,而是出于真正的“志同道合”。独立自主的外交政策是中法之间的基本共同点,也是中法建交最重要的政治基础。这一共识在世界格局重新洗牌的当下,有着特殊意义。

另外,首站选在里昂也是此次访法行程的一大亮点。里昂位于地中海通欧洲北部的战略走廊的中心,这一特殊的地理位置让其在古罗马时代就成为东方丝绸在罗马帝国的最终集散地,因而该城也享有“丝绸之路终点”和法国“丝绸之都”的美誉。习近平访问的首站选择在这里,在中国提出建立“新丝绸之路经济带”构想的当下也象征意味浓厚,是与法国人民一次更悠远的叙旧。

## 2 老友遭遇新问题 渴望中国让法国核电尝甜头

不过,悠久的友谊有时不仅仅会带来深厚的情谊,也会夹杂着问题。

以里昂为终点的古丝绸之路,虽然是东西方交往的一段佳话,但其给西方带来的巨大贸易逆差也是促使罗马帝国崩溃的主因之一。这个故事在今天的法国人眼中似乎正在重演——自法国总统奥朗德2012年上任以来,曾两次发表法国对外政策谈话,而在言及中国时,奥朗德强调,经济动因是构成了对华关系最主要的部分,强调法国外贸40%的逆差

是来自中国,要求中国在政府和公共采购中对法国放开市场,同时暗示中国应该降低关税,增加法国产品进口。而在今年年初的另一次谈话中,奥朗德又强调称,在中法建交50周年之际,中国应该给予法国核电更多机会。

很显然,虽然老朋友间谈钱伤感情,但在奥朗德的中国叙事中,经济问题永远是最重要的问题。此次习近平访法,中法之间能否就经济协调达成共识显然将是一大看点。

## 3 改变关系空洞化 是否会出现“新任总统怪圈”

即便抛开双方日益严重的经济纠纷不谈,回顾中法近年来的关系走向,也的确存在着一个“新任总统怪圈”:每当法国新领导人上任后,中法关系会出现下滑;经过一段时间后,又会重回相对正常状态,上任不满两年的奥朗德是否也会落入这一怪圈之中,目前还是个未知数。

此外,法国近期对东亚局势的态度也是中法关系的隐忧之一。在中日因钓鱼岛之争导致两国关系全面紧张之际,法国突然宣布与日本建立“伟大伙伴”的关系。早在2012年,奥朗德在一次演讲中就表示:“我认为日本作为世界第三经济大国和法国的伟大伙伴,在过去数年中远没有获得它理应获得的关注,我将竭尽全力纠正这点。”在这个演说中,奥朗德对中国使用的是“非常重要”,而对日本使用的是“伟大伙伴”。而从其上任后

与日本进行2+2会谈等一系列动作看来,这位总统在东亚问题上“亲日”的动向已十分明显。

事实上,无论是经济齟齬,“新任总统怪圈”,还是奥朗德外交政策的转向,中法两国近年来的磕磕绊绊,主要原因应该归结为中法关系近年来的“空洞化”。作为因“志同道合”而率先建交的老友,中法两国在构建多极化世界这一长远目标上是一致的,但因这个目标而建立“全面战略合作伙伴关系”,目前还缺乏足够的实质合作项目进行填充。

在这种大背景下,习近平的访问将具有重大意义,中法这对老友确实应该常来常往,仔细寻找共同合作的议题和项目,让中法的“金婚”“既好看,又好吃”。我们期待着习主席的访问取得丰硕成果。

访法互动

## 习近平在法《费加罗报》发表署名文章 朋友越走越近,良言越说越亲

3月25日,在对法国进行国事访问之际,国家主席习近平在法国《费加罗报》发表题为《特殊的朋友 共赢的伙伴》的署名文章。

我将对法国进行为期3天的国事访问。今年是中法建交50周年。我选择这一时机访法,是为了总结过去、传承友好、继往开来,推动中法关系更上一层楼。

法国是第一个同新中国建大使级外交关系的西方大国,是第一个同中国建立全面战略伙伴关系和机制性战略对话的西方大国。法国是第一个同中国开展民用核能合作的西方国家,第一个同中国签订政府间科技合作协定的西方国家,第一个同中国开辟直航航线的西方国家。

中国人讲“知行合一”,

法国人讲“打铁方能成铁匠”,都强调要把思想转化为行动。在3天的访问中,我将同奥朗德总统等法国领导人充分交换意见,并将共同发表新的联合声明和中长期合作规划。

朋友越走越近,良言越说越亲。我期待着同法国政府以及各界朋友深入交流,寻求共赢之道。 据新华社

## 奥朗德用特别方式款待习近平

据法国《快报》周刊网站报道,习近平将于26日在爱丽舍宫会晤法国总统奥朗德,并将出席27日在凡尔赛宫举行的中法两国建交50周年庆祝活动。

奥朗德曾于2013年4月访问中国,他也是习近平就任国家主席以来接待的第一位欧洲元首。奥朗德表示,他将用一种“特别的”方式来款待

习近平主席。

法国为全球第二大经济体的领导人安排了一系列高规格的接待活动:荣军广场的欢迎仪式、爱丽舍宫的国宴、凡尔赛宫皇家歌剧院的音乐会以及27日的私人晚宴。

报道称,在北京方面宣布停止对欧洲葡萄酒进行反倾销调查之际,奥朗德想必会想尽一切办法取悦中国客

人。

不过,更大的礼物还在后面:访问期间,双方将宣布努力使彼此经济关系实现平衡。爱丽舍宫有关人士承认,“这方面要走的路还很长”,因为法国对中国的贸易逆差近年来持续上升。巴黎方面期待此次访问期间能签署多项协议,以便为增进两国关系提供助力。

中国平安 PINGAN  
平安直通车险  
不止于领先

“嘀铃铃”  
一个电话就有好礼拿取!

你家里人知道吗?

来电询价 无需投保  
就免费送您棒球锁哦!

活动对象:  
三月至四月到期未投保的私家车主

活动有效期: 2014年03月01日至03月31日  
山东全辖(青岛、临沂、潍坊、烟台、淄博、日照、威海、菏泽地区除外)

快快拨打: 4008-000-000

全国服务热线: 95511  
手机WAP网址: u.pingan.com  
官方网站: 4008000000.com  
官方微信: